

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

**ВОПРОСЫ ИСТОРИИ,
МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЙ
И ДОКУМЕНТОВЕДЕНИЯ**

Сборник материалов XI Международной
молодежной научной конференции
(Томск, 08–10 апреля 2015 г.)

Выпуск 11

Т. 2

Научный редактор А.Н. Сорокин

Томск
Издательский Дом Томского государственного университета
2015

А.А. Клецова

УЧАСТИЕ ЖЕНЩИН В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ЮЖНОЙ КОРЕИ

Рассматривается уровень вовлеченности женщин в политическую жизнь Южной Кореи. Анализируются данные о количестве женщин в законодательных и исполнительных органах государства. Изучаются причины подобной ситуации, в стране и прогнозируется дальнейшая ситуация связанная с гендерным неравенством. Исследования базируются на статистических данных Межпарламентского союза, данных ООН, а также на официальном законодательстве Южной Кореи и ее законе о выборах.

Ключевые слова: Южная Корея, гендерная политика, гендерное неравенство, политическая система.

Южная Корея считается одной из самых развитых стран в Азии и мире в целом. За короткий промежуток времени страна превратилась в одну из ведущих торговых мировых держав и одну из лидеров по производству электроники, а также перешла от авторитарного режима к демократическому. От страны с демократическим режимом мы заведомо ожидаем защиту прав человека, а также поддержание гендерного равенства или хотя бы попытки улучшения гендерной политики. Согласно Докладу о человеческом развитии 2014 г., Корея занимает 17-е место согласно ИЧР (индексу человеческого развития), что является высшим показателем среди стран Восточной Азии [1]. Индекс гендерного неравенства Южной Кореи – 0,101, а место согласно ИГН – 17 [1]. Однако если посмотреть Индекс гендерного развития Южной Кореи, он окажется очень низким, особенно учитывая, что Корея – демократическая республика, – 0,940 [Там же], а место в общем рейтинге стран согласно ИГР – 85! [Там же]. Это говорит о том, что, несмотря на гигантский скачок в развитии экономики и развитии страны, положение женщин в обществе меняется в разы медленнее, чем хотелось бы. Это прямым образом отражается на участии женщин в политической жизни страны. Точнее, мы можем проследить, насколько мало присутствие женщин в политической жизни Республики Корея, несмотря на то, что впервые в истории страны президентом Кореи стала женщина. Очень показателен отчет за 2014 г., составленный Межпарламентским союзом и организацией ООН (Структура Организации Объединённых Наций по вопросам гендерного равенства и расширения

прав и возможностей женщин), где страны ранжируются в соответствии с процентом министерских постов, которые занимают женщины. Корея делит 67-е место с Индонезией, Барбадосом и Восточным Тимором [2]. Из общего количества министерских постов, которое равняется 17, только два поста занимают женщины, что составляет лишь 11,8% [2]. Хотелось бы также отметить, какие именно позиции в правительстве занимают женщины. Помимо позиции президента, единственный пост занятый женщиной, – министр по вопросам гендерного равенства и семей. Для сравнения, второе место в этом списке занимает Швеция, где из 23 постов 13 заняты женщинами, что составляет 56,5% [2]. Также в этом отчете был указан процент женщин, которые занимают места в парламенте (в нижней палате парламента или в однопалатных парламентах). В этом списке Республика Корея занимает еще более низкое место – 91, которое она делит с Ирландией [2]. Общий процент мест, занимаемых женщинами, равняется – 15,7%, всего 47 мест из 300 [2].

Для того чтобы уравновесить количество мужчин и женщин в государственных органах, могут помочь специально принятые законы и введенное квотирование, касаемо обязательного минимума мест в правительстве, которые должны занимать женщины. В отличие от Японии и Китая в Южной Корее имеются подобные законодательные акты, которые направлены на попытку сгладить гендерное неравенство. Существует квота в законодательные органы. Согласно ст. 47 Закона о выборах политических партии обязаны включить в списки пропорциональной избирательной системы представительства 50% женщин-кандидатов [3]. Для большинства выборов, в результате которых 243 депутата избираются по одномандатным округам, политические партии должны включать по меньшей мере 30% женщин-кандидатов в своих районах [3]. Можно отметить позитивный эффект избирательной квоты для женщин в Республике Корея. После ее введения количество женщин в Национальном собрании увеличилось почти вдвое.

В целом роль женщин в политике Южной Кореи мало заметна, как и в других странах Восточной Азии. Особенно удручает тот факт, что почти все женщины-министры Кореи были министрами образования, здоровья, культуры, семьи, гендерного равенства или окружающей среды.

В первую очередь это связано с особенностями политической системы Кореи. Изначально это была авторитарная система, и ни одним из лидеров не была женщина (сказываются традиции государства и традиционного общества). Другие политические деятели не имели большой роли в

жизни страны. В настоящее время, несмотря на многопартийность и институт президентства, южнокорейская политическая система все равно имеет тенденцию к авторитаризму, так как президент обладает большими полномочиями, а также огромную роль играют его личные качества. Также не может не огорчать маленький процент представительства женщин в парламенте и министерстве. Это очень важно, ведь без давления женщин-политиков нельзя ожидать дальнейших важных законодательных изменений в пользу гендерного равенства. Но тут также имеет большое значение слабое движение за права женщин и гендерное равенство, которое, несомненно, влекло бы сильных политических женщин-лидеров. Из положительных сдвигов хочется отметить не столько первую женщину-президента (хотя это, несомненно, достижение), а сколько количество женщин-кандидатов и членов современных партий. Также все-таки хотелось бы отметить изменения в обществе и политической сфере начиная с 2000-х ггв. Несмотря на еще сильное влияние традиционных ценностей и ожиданий общества от женщины, ситуация немного меняется к лучшему, также как меняется положение женщины в обществе (больше женщин занято в труде, возраст замужества увеличился, увеличивается количество женщин, занятых в трудовых отношениях, не имеющих детей, рабочих пар и т.д).

Литература

1. Доклад о человеческом развитии 2014 // Human Development Report. С. 22–24. URL: <http://hdr.undp.org/en> (дата обращения: 13.01.2015).
2. Women in Politics: 2014 // IPU. URL: http://www.ipu.org/pdf/publications/wmnmap14_en.pdf (дата обращения: 13.01.2015).
3. Public Official Election Act // Republic of Korea. National Election Commission URL: http://www.nec.go.kr/engvote_2013/05_resourcecenter/02_01.jsp (дата обращения: 13.01.2015).